
1. Κατά τη νομολογία του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η αρχή της 

υπεροχής σημαίνει ότι: 

α. Το σύνολο του ενωσιακού δικαίου υπερέχει έναντι του συνόλου του εθνικού 

δικαίου 

β. Το πρωτογενές ενωσιακό δίκαιο υπερέχει έναντι του εθνικού, εξαιρουμένων των 

εθνικών συνταγματικών κανόνων 

γ. Το σύνολο του ενωσιακού δικαίου υπερέχει έναντι του εθνικού, εξαιρουμένων των 

εθνικών συνταγματικών κανόνων 

δ. Το ενωσιακό δίκαιο υπερέχει έναντι του εθνικού δικαίου, στον βαθμό που το 

τελευταίο το επιτρέπει ρητά 

Απάντηση: α. Το σύνολο του ενωσιακού δικαίου υπερέχει έναντι του συνόλου του 

εθνικού δικαίου 

Το ενωσιακό δίκαιο υπερισχύει έναντι του αντιτιθέμενου εθνικού κανόνα δικαίου, 
ακόμη και του ίδιου του συνταγματικού κειμένου. 
Ο δε εθνικός δικαστής υποχρεούται να μην εφαρμόσει τον αντίθετο εθνικό κανόνα, 
αλλά τον ενωσιακό στο ακέραιο.  
Η εθνική διάταξη παραμερίζεται αλλά δεν ακυρώνεται, καθώς μπορεί κάποια 
στιγμή να εφαρμοσθεί εάν για οποιοδήποτε λόγο πάψει να ισχύει ο ενωσιακός 
κανόνας.  
Το κράτος μέλος είναι εκείνο, το οποίο καλείται να ακυρώσει ή να μεταρρυθμίσει 
την αντίθετη εθνική διάταξη.  

 

2. Ο κανονισμός 

α. Αναπτύσσει άμεση ισχύ μετά τη λήξη της περιόδου μεταφοράς του στο εθνικό 

δίκαιο  

β. Αναπτύσσει άμεση ισχύ εφόσον μεταφερθεί εμπροθέσμως στο εσωτερικό δίκαιο  

γ. Δεν είναι εξοπλισμένος με άμεση ισχύ  

δ. Είναι εξοπλισμένος με άμεση ισχύ  

Απάντηση: δ. Είναι εξοπλισμένος με άμεση ισχύ  

Η άμεση ισχύς του κανονισμού: 
 Αναπτύσσει έννομες συνέπειες στο εσωτερικό των κρατών μελών 

απευθείας, δίχως να απαιτείται οποιαδήποτε πράξη μετατροπής του σε 
εσωτερικό δίκαιο, και ταυτόχρονα σε όλα τα κράτη μέλη. 

 Τα πρόσωπα που αντλούν δικαιώματα από τον κανονισμό μπορούν να τα 
επικαλούνται ευθέως ενώπιον του εθνικού δικαστηρίου και ο εθνικός 
δικαστής είναι υποχρεωμένος να τα αναγνωρίσει και προστατεύσει.    

 



3. Η οδηγία η οποία δεν μεταφέρθηκε εγκαίρως (εντός του προβλεπόμενου από 

την ίδια χρόνου μετατροπής της) στο εσωτερικό κράτους μέλους αναπτύσσει κάτι 

από τα παρακάτω και, εάν ναι, υπό ποιες προϋποθέσεις;  

α. μόνο άμεσο αποτέλεσμα σε μία σχέση ιδιώτη έναντι ιδιώτη («οριζόντιο άμεσο 

αποτέλεσμα»)  

β. μόνο άμεσο αποτέλεσμα σε μία σχέση ιδιώτη έναντι του κράτους («κάθετο άμεσο 

αποτέλεσμα»)  

γ. και τα δύο (οριζόντιο και κάθετο άμεσο αποτέλεσμα)  

δ. τίποτε από τα παραπάνω» 

Απάντηση: β. μόνο άμεσο αποτέλεσμα σε μία σχέση ιδιώτη έναντι του κράτους 

(«κάθετο άμεσο αποτέλεσμα»)  

Όταν διάταξη οδηγίας δεν έχει μεταφερθεί εμπρόθεσμα αλλά είναι σαφής, 
ακριβής και ανεπιφύλακτη μπορούν να την επικαλεσθούν οι ιδιώτες έναντι του 
κράτους, να αναπτύξει δηλαδή κάθετο άμεσο αποτέλεσμα.  
- Το Δικαστήριο της ΕΕ αρνείται σε κάθε περίπτωση, με βάση την αρχή της 
ασφάλειας του δικαίου, να αναγνωρίσει το οριζόντιο άμεσο αποτέλεσμα, για το 
λόγο ότι έτσι θα αλλοιωνόταν ριζικά η φύση της οδηγίας και θα επέβαλε αυτή 
υποχρεώσεις εις βάρος ιδιωτών, παρά την παράλειψη του κράτους μέλους να τη 
μεταφέρει στο εθνικό δίκαιο. Το ίδιο ισχύει ακόμη και εάν πρόκειται για σχέση 
μεταξύ κράτους, ιδιώτη που επικαλείται οδηγία και τρίτου που επωφελείται από 
την εφαρμογή εθνικού κανόνα αντίθετου στην οδηγία.  

 

4. «Τι σημαίνει «αυτονομία» του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης;  

α. ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει αποκλειστικές αρμοδιότητες σε όλους τους τομείς 

αφού η ενωσιακή έννομη τάξη είναι ξεχωριστή από τις έννομες τάξεις των κρατών 

μελών  

β. ότι το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης παράγεται στο εσωτερικό μιας νέας έννομης 

τάξης ξεχωριστής από τις έννομες τάξεις των κρατών μελών  

γ. ότι το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης δημιουργεί υποχρεώσεις μόνο για τα κράτη 

μέλη αφού η ενωσιακή έννομη τάξη είναι ξεχωριστή από τις έννομες τάξεις των 

κρατών μελών  

δ. ότι το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης δημιουργεί δικαιώματα μόνο για τα κράτη 

μέλη αφού η ενωσιακή έννομη τάξη είναι ξεχωριστή από τις έννομες τάξεις των 

κρατών μελών» 



Απάντηση: β. ότι το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης παράγεται στο εσωτερικό μιας 

νέας έννομης τάξης ξεχωριστής από τις έννομες τάξεις των κρατών μελών  

Η αυτονομία της ενωσιακής έννομης τάξης προκύπτει από το ότι  
α) είναι διακριτή από την διεθνή και από τις εθνικές έννομες τάξεις,  
β) διαθέτει ξεχωριστά όργανα, που μπορούν να θέτουν κανόνες δικαίου μέσω 
ειδικών διαδικασιών,  
γ) διαθέτει ειδικό δικαστικό όργανο που κρίνει και παρακολουθεί την εφαρμογή 
του ενωσιακού δικαίου, και  
δ) αναγνωρίζει την ευθύνη των ενωσιακών οργάνων για πράξεις ή παραλείψεις 
τους.  
Το δίκαιο της ΕΕ δημιουργεί τόσο δικαιώματα όσο και υποχρεώσεις για τα κράτη 
μέλη και τους πολίτες αυτών, ενώ και οι αρμοδιότητες της Ένωσης δεν είναι 
αποκλειστικές σε όλους τους τομείς. 

 

5. Η αρχή του άμεσου αποτελέσματος σημαίνει ότι:  

α. το ενωσιακό δίκαιο υπερισχύει έναντι κάθε αντίθετου εθνικού κανόνα δικαίου   

β. οι ιδιώτες μπορούν να επικαλούνται άμεσα ευρωπαϊκό κανόνα ενώπιον εθνικού 

δικαστηρίου 

γ. η ενωσιακή έννομη τάξη είναι ξεχωριστή από την εθνική  

δ. η ενωσιακή έννομη τάξη είναι διακριτή τόσο από τη διεθνή όσο και από τις εθνικές 

έννομες τάξεις   

Απάντηση: β. οι ιδιώτες μπορούν να επικαλούνται άμεσα ευρωπαϊκό κανόνα 

ενώπιον εθνικού δικαστηρίου  

Το άμεσο αποτέλεσμα είναι:  
 κάθετο - ισχύει στις σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών και του κράτους: οι ιδιώτες 

μπορούν να επικαλεστούν έναν ευρωπαϊκό κανόνα έναντι του κράτους. 
 οριζόντιο - ισχύει στις σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών: ένας ιδιώτης μπορεί να 

επικαλεστεί έναν ευρωπαϊκό κανόνα έναντι ενός άλλου ιδιώτη.   
 

6. Μια Οδηγία εκδόθηκε στις 10 Ιουλίου 2021 και προβλέπει προθεσμία 

ενσωμάτωσης μέχρι τις 15 Νοεμβρίου 2022. Η Οδηγία αυτή σήμερα: 

α. Μπορούν υπό προϋποθέσεις να την επικαλεστούν οι ιδιώτες μόνο έναντι κρατικών 

οργάνων και φορέων 

β. Δεν παράγει κανένα έννομο αποτέλεσμα σε κανένα κράτος μέλος 

γ. Μπορούν υπό προϋποθέσεις να την επικαλεστούν μόνο ιδιώτες έναντι άλλων 

ιδιωτών 



δ. Ισχύει μόνο στα κράτη μέλη στα οποία έχει μεταφερθεί με εσωτερική πράξη 

ενσωμάτωσης 

Απάντηση: δ. Ισχύει μόνο στα κράτη μέλη στα οποία έχει μεταφερθεί με εσωτερική 

πράξη ενσωμάτωσης 

Οι συνέπειες της προσαρμογής/ενσωμάτωσης ισχύουν κανονικά μόνο στο 
εσωτερικό του κράτους που την πραγματοποίησε.  

 

7. Τα άρθρα των Συνθηκών: 

α. Έχουν μόνο οριζόντιο άμεσο αποτέλεσμα, εφόσον το ουσιαστικό τους περιεχόμενο 

είναι επαρκώς σαφές και ανεπιφύλακτο 

β. Έχουν αυτομάτως πλήρες άμεσο αποτέλεσμα έναντι των πάντων, ιδιωτών και 

κρατικών φορέων 

γ. Έχουν πλήρες άμεσο αποτέλεσμα, εφόσον το ουσιαστικό τους περιεχόμενο είναι 

επαρκώς σαφές και ανεπιφύλακτο 

Απάντηση: γ. Έχουν πλήρες άμεσο αποτέλεσμα, εφόσον το ουσιαστικό τους 

περιεχόμενο είναι επαρκώς σαφές και ανεπιφύλακτο 

Από τη νομολογία του ΔΕΕ έχει προκύψει ότι ορισμένες διατάξεις της ιδρυτικής 
Συνθήκης μπορούν να αντιταχθούν όχι μόνο στις κρατικές αρχές αλλά και σε 
ιδιώτες, αντιδίκους του προσώπου, που αντλεί από τη διάταξη ορισμένα 
δικαιώματα.  

 

8. Η μεταφορά οδηγίας στην ελληνική έννομη τάξη με την έκδοση εγκυκλίου: 

α. δεν συνιστά κανονική μεταφορά της οδηγίας  

β. συνιστά κανονική μεταφορά της οδηγίας μόνον εφόσον η εγκύκλιος εκδοθεί εντός 

της προθεσμίας για τη μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο  

γ. συνιστά κανονική μεταφορά της οδηγίας μόνον εφόσον η εγκύκλιος δημοσιευθεί 

στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης  

δ. συνιστά κανονική μεταφορά της οδηγίας μόνον εφόσον η εγκύκλιος κοινοποιηθεί 

αποδεδειγμένα σε όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες.  

Απάντηση: α. δεν συνιστά κανονική μεταφορά της οδηγίας   

Μια εσωτερική εγκύκλιος δεν αποτελεί κανονική μεταφορά της Οδηγίας, ακόμη 
και εάν εφαρμόζεται ανελλιπώς από τις εθνικές αρχές, διότι η εγκύκλιος είναι 
πράξη που δεν διαθέτει επαρκή δημοσιότητα και εξαιτίας αυτής οι διοικούμενοι 



δεν μπορούν να λάβουν γνώση των δικαιωμάτων τους, ιδίως όταν σκοπός της 
Οδηγίας είναι η δημιουργία δικαιωμάτων υπέρ των διοικουμένων. 

 

9. Με ποια απόφαση του δικαστηρίου αναγνωρίστηκε για πρώτη φορά η 

παραγωγή άμεσων αποτελεσμάτων σε διάταξη του πρωτογενούς δικαίου της 

ένωσης; 

α. Francovich 

β. Costa/Enel 

γ. Van Gend en Loos 

δ. Cassis de Dijon 

Απάντηση: γ. Van Gend en Loos 

Στην υπόθεση Van Gend en Loos το ΔΕΕ  αφού εξέτασε το πνεύμα, το γράμμα και 
την οικονομία της διάταξης του άρθρου 30 ΣΛΕΕ, κατέληξε ότι αυτή παράγει άμεσα 
αποτελέσματα υπέρ των ιδιωτών, να αποτελέσει δηλ. αντικείμενο επίκλησης 
ενώπιον των εθνικών δικαστηρίων.     

 

10. Το δίκαιο της ΕΕ αποτελεί δικαϊκό σύστημα: 

α. αυτόνομο 

β. θεσπίζει μόνο δικαιώματα για τους ιδιώτες 

γ. θεσπίζει μόνο υποχρέωσεις για τα κράτη μέλη  

δ. τίποτα από τα παραπάνω 

Απάντηση: α. αυτόνομο 

Το δίκαιο της ΕΕ λειτουργεί ως ένα αυτόνομο από τα κράτη δικαιϊκό σύστημα, το οποίο 
επιβάλει υποχρεώσεις και θεσπίζει δικαιώματα, τόσο για τους ιδιώτες, όσο και για τα 
κράτη-μέλη και περιορίζει την κυριαρχία των τελευταίων. 

 

11. Ο ευρωπαϊκός κανόνας δικαίου προκειμένου να εφαρμοσθεί από τα εθνικά 

όργανα: 

α. υπόκειται σε διαδικασία μετατροπής 

β. δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε διαδικασία μετατροπής 

γ. υπόκειται σε διαδικασία κύρωσης  

δ. δεν εφαρμόζεται από τα εθνικά όργανα  

Απάντηση: β. δεν υπόκεινται σε οποιαδήποτε διαδικασία μετατροπής 



Ο ευρωπαϊκός κανόνας δικαίου δεν υπόκεινται σε οποιαδήποτε διαδικασία 
μετατροπής, προκειμένου να δημοσιευθεί και εν τέλει να εφαρμοστεί από τα 
αρμόδια εθνικά όργανα. Επομένως, δεν ενσωματώνεται τυπικά στην ιεραρχία των 
εθνικών κανόνων δικαίου, με την έννοια των κανόνων του διεθνούς δικαίου που 
εμπίπτουν σε διαδικασίες κύρωσής τους προκειμένου να εφαρμοστούν στο 
πλαίσιο της εθνικής έννομης τάξης. 

 

12. Κατά τη συνήθη νομοθετική διαδικασία, οι νομοθετικές πράξεις της ΕΕ 

υιοθετούνται: 

α. Από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο  

β. Από το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

γ. Από το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

δ. Από την Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο 

Απάντηση: β. Από το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης  

Η συνήθης νομοθετική διαδικασία θέτει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο ίδιο 
επίπεδο με το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ευρύ φάσμα τομέων (π.χ. 
οικονομική διακυβέρνηση, μετανάστευση, ενέργεια, μεταφορές, περιβάλλον, 
προστασία των καταναλωτών, κ.λπ.). Η μεγάλη πλειονότητα των ευρωπαϊκών 
νόμων θεσπίζονται από κοινού από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο. 

 

 

13. Το ενωσιακό δίκαιο υπερισχύει έναντι μόνο: 

α. του αντίθετου εθνικού τυπικού νόμου  

β. του αντίθετου εθνικού συνταγματικού κανόνα  

γ. όλα τα παραπάνω/παρακάτω 

δ. του αντίθετου εθνικού κανόνα 

Απάντηση:   γ. όλα τα παραπάνω/παρακάτω 

Η «αρχή της υπεροχής» του ενωσιακού δικαίου, όπως αναπτύχθηκε ιδίως στη 
νομολογία του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σημαίνει ότι το ενωσιακό 
δίκαιο υπερισχύει έναντι αντιτιθέμενου εθνικού κανόνα δικαίου, ακόμη και του 
ίδιου του συνταγματικού κειμένου. 

 

 

 



14. Σε περίπτωση σύγκρουσης μεταξύ ενωσιακού και εθνικού κανόνα 

εφαρμόζεται:  

α. ο εθνικός κανόνας  

β. ο ενωσιακός κανόνας 

γ.  ο εθνικός συνταγματικός κανόνας  

δ. ο ενωσιακός Κανονισμός  

Απάντηση: β. ο ενωσιακός κανόνας 

Σε περίπτωση σύγκρουσης ο εθνικός κανόνας δεν μπορεί να εφαρμοστεί σύμφωνα 
με την αρχή της υπεροχής. Η υπεροχή του κοινοτικού δικαίου είναι εγγενές 
στοιχείο της ειδικής φύσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο 
του δικαίου της Ένωσης.  

 

15. Η αρχή της υπεροχής του ενωσιακού έναντι του εθνικού δικαίου βαρύνει:  

α. τις εθνικές νομοθετικές αρχές 

β. τις εθνικές εκτελεστικές/διοικητικές αρχές 

γ. όλες τις εθνικές αρχές 

δ. τις εθνικές δικαστικές αρχές 

Απάντηση: γ. όλες τις εθνικές αρχές 

Η αρχή της υπεροχής του ενωσιακού έναντι του εθνικού δικαίου και η εξ αυτής 
υποχρέωση βαρύνει το σύνολο των αρχών των κρατών μελών, είτε αυτές είναι 
νομοθετικές (απαγόρευση ψήφισης ή διατήρησης σε ισχύ αντίθετου με το 
ενωσιακό δίκαιο νόμου) είτε αυτές είναι εκτελεστικές. Η διασφάλιση δε της 
εφαρμογής της αρχής αυτής εναπόκειται στα δικαστήρια των κρατών μελών.  

 

16. Η άμεση ισχύς ενός ενωσιακού κανόνα:  

α. υπερέχει της αρχής της υπεροχής 

β. αποτελεί προαπαιτούμενο της αρχής της υπεροχής  

γ.  έπεται της εφαρμογής της αρχής της υπεροχής  

δ. δεν μπορεί να αποτελέσει αντικείμενο επίκλησης  

Απάντηση: β. αποτελεί προαπαιτούμενο της αρχής της υπεροχής  

Κάθε φορά που τίθεται ζήτημα σύγκρουσης ενός ενωσιακού κανόνα με έναν εθνικό 
κανόνα, πριν εφαρμοσθεί η αρχή της υπεροχής, θα πρέπει να διερευνηθεί εάν ο 
ενωσιακός κανόνας μπορέι να αποτελέσει αντικείμενο επίκλησης από τον 
θιγόμενο ιδιώτη ενώπιον του δικαστηρίου.   



17. Σύμφωνα με την αρχή της υπεροχής του δικαίου της ΕΕ: 

α. Το ενωσιακό δίκαιο υπερισχύει των εθνικών δικαίων των κρατών μελών μόνο εάν 

έχει προηγηθεί ειδική συμφωνία από το ίδιο το κράτος μέλος 

β. Το ενωσιακό δίκαιο δεν υπερισχύει των εθνικών δικαίων των κρατών μελών, παρά 

μόνο σε ειδικές εξαιρέσεις 

γ. Το ενωσιακό δίκαιο υπερισχύει των εθνικών δικαίων των κρατών μελών, εκτός του 

Συντάγματος τους 

δ. Το ενωσιακό δίκαιο υπερισχύει των εθνικών δικαίων των κρατών μελών 

Απάντηση: δ. Το ενωσιακό δίκαιο υπερισχύει των εθνικών δικαίων των κρατών 

μελών 

Το ενωσιακό δίκαιο υπερισχύει έναντι του αντιτιθέμενου εθνικού κανόνα δικαίου, 
ακόμη και του ίδιου του συνταγματικού κειμένου. 
Ο δε εθνικός δικαστής υποχρεούται να μην εφαρμόσει τον αντίθετο εθνικό κανόνα, 
αλλά τον ενωσιακό στο ακέραιο.  
Η εθνική διάταξη παραμερίζεται αλλά δεν ακυρώνεται, καθώς μπορεί κάποια 
στιγμή να εφαρμοσθεί εάν για οποιοδήποτε λόγο πάψει να ισχύει ο ενωσιακός 
κανόνας.  
Το κράτος μέλος είναι εκείνο, το οποίο καλείται να ακυρώσει ή να μεταρρυθμίσει 
την αντίθετη εθνική διάταξη. 

 

18. Οι ιδρυτικές Συνθήκες της Ε.Ε. είναι: 

Επιλέξτε ένα: 

α. Η Συνθήκη της Νίκαιας 

β. Η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη 

γ. Οι Συνθήκες ΕΚΑΧ, ΕΟΚ, ΕΚΑΕ.   

δ. Η Συνθήκη του Άμστερνταμ. 

Απάντηση: γ. Οι Συνθήκες ΕΚΑΧ, ΕΟΚ, ΕΚΑΕ.   

ΕΚΑΧ: Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα - 18 Απριλίου 1951 
ΕΟΚ: Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα – 25 Μαρτίου 1957 (τέθηκε σε ισχύ από 
την 1 Ιανουαρίου 1958) 
ΕΚΑΕ: Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατομικής Ενέργειας - 25 Μαρτίου 1957 (τέθηκε σε 
ισχύ από την 1 Ιανουαρίου 1958) 

 

 

 



 

19. Στη συνήθη νομοθετική διαδικασία συμμετέχουν: 

α. το Συμβούλιο της ΕΕ και το Ευρωκοινοβούλιο 

β. οι εθνικές κυβερνήσεις   

γ. η Επιτροπή, το Συμβούλιο της ΕΕ και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

δ. η Ευρωπαϊκή Επιτροπή    

Απάντηση:  γ. η Επιτροπή, το Συμβούλιο της ΕΕ και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

- Η ΣΝΔ περιλαμβάνει το θεσμικό τρίγωνο: Επιτροπή, Συμβούλιο της ΕΕ και 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 
- Εγγενώς υπερεθνική διαδικασία. Οι εθνικές κυβερνήσεις δεν έχουν ούτε τον 
έλεγχο της νομοθετικής ατζέντας ούτε μπορούν μονομερών να ασκήσουν βέτο. 

 

20. Η συνήθης νομοθετική διαδικασία:  

α. είναι εγγενώς υπερεθνική διαδικασία    

β. η απόφαση προκύπτει από την συμφωνία και του Συμβουλίου και του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου 

γ. αποτελεί εξέλιξη της διαδικασίας λήψης απόφασης στην ΕΕ στο πλαίσιο της 

«κοινοτικής μεθόδου»  

δ. όλα τα παραπάνω   

Απάντηση: δ. όλα τα παραπάνω   

 εγγενώς υπερεθνική διαδικασία όπου οι εθνικές κυβερνήσεις δεν έχουν 
ούτε τον έλεγχο της νομοθετικής ατζέντας ούτε μπορούν μονομερών να 
ασκήσουν βέτο.  

 η απόφαση προκύπτει από την συμφωνία και του Συμβουλίου και του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Αποτελεί εξέλιξη της διαδικασίας λήψης 
απόφασης στην ΕΕ στο πλαίσιο της «κοινοτικής μεθόδου» ή «μεθόδους της 
Ένωσης» ή «υπερεθνική συνεργασία».  

 

 

 

 

 

 

 



 

21. Η αρχή του άμεσου αποτελέσματος σημαίνει ότι:  

α. το ενωσιακό δίκαιο υπερισχύει έναντι κάθε αντίθετου εθνικού κανόνα δικαίου   

β. οι ιδιώτες μπορούν να επικαλούνται άμεσα ευρωπαϊκό κανόνα ενώπιον εθνικού 

δικαστηρίου 

γ. η ενωσιακή έννομη τάξη είναι ξεχωριστή από την εθνική  

δ. η ενωσιακή έννομη τάξη είναι διακριτή τόσο από τη διεθνή όσο και από τις εθνικές 

έννομες τάξεις  

Απάντηση:  β. οι ιδιώτες μπορούν να επικαλούνται άμεσα ευρωπαϊκό κανόνα 

ενώπιον εθνικού δικαστηρίου 

Το άμεσο αποτέλεσμα είναι:  
 κάθετο - ισχύει στις σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών και του κράτους: οι ιδιώτες 

μπορούν να επικαλεστούν έναν ευρωπαϊκό κανόνα έναντι του κράτους. 
 οριζόντιο - ισχύει στις σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών: ένας ιδιώτης μπορεί να 

επικαλεστεί έναν ευρωπαϊκό κανόνα έναντι ενός άλλου ιδιώτη.   
 

22. Το κάθετο άμεσο αποτέλεσμα του ενωσιακού κανόνα σημαίνει ότι ο αυτός: 

α. ισχύει στις σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών 

β. ισχύει στις σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών και του κράτους 

γ. ισχύει στις σχέσεις μεταξύ κυβέρνησης και πολιτών 

δ. δεν έχει δεσμευτική ισχύ 

Απάντηση: β. ισχύει στις σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών και του κράτους 

Το κάθετο άμεσο αποτέλεσμα = ο ενωσιακός κανόνας ισχύει στις σχέσεις μεταξύ 
των ιδιωτών και του κράτους. Αυτό σημαίνει ότι οι ιδιώτες μπορούν να 
επικαλεστούν έναν ευρωπαϊκό κανόνα έναντι του κράτους. 

 

 

 

 

 

 

 



 

23. Οριζόντιο άμεσο αποτέλεσμα του ενωσιακού κανόνα:  

α. ο ενωσιακός κανόνας ισχύει στις σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών και του κράτους 

β. ο ενωσιακός κανόνας ισχύει στις σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών 

γ. ο ενωσιακός κανόνας δεν ισχύει στις σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών 

δ. τα κράτη μέλη δεν μπορούν να εφαρμόσουν αντίθετο στο ενωσιακό δίκαιο 

Απάντηση: β. ο ενωσιακός κανόνας ισχύει στις σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών 

Οριζόντιο άμεσο αποτέλεσμα: ισχύει στις σχέσεις μεταξύ των ιδιωτών. Αυτό 
σημαίνει ότι ένας ιδιώτης μπορεί να επικαλεστεί έναν ενωσιακό κανόνα έναντι 
ενός άλλου ιδιώτη. 

 

24. Η άμεση ισχύς του Κανονισμού αφορά:  

α. την άμεση εφαρμογή από τα εθνικά δικαστήρια 

β. την δεσμευτικότητά του μόνο ως προς το επιδιωκόμενο αποτέλεσμά του 

γ. την μη μετατροπή του σε εθνική πράξη 

δ. την προθεσμία ενσωμάτωσής του στο εσωτερικό των κρατών μελών 

Απάντηση:  γ. την μη μετατροπή του σε εθνική πράξη 

Η απαγόρευση μετατροπής του Κανονισμού σε μια εθνική νομοθετική ή 
κανονιστική πράξη υπαγορέυεται από την ανάγκη να διατηρηθεί η αυθεντικότητα 
της πράξης της Ένωσης, έτσι ώστε να διασφαλισθεί και η αρχή της υπεροχής και τα 
δικαιώματα των ιδιωτών.  

 

25. Το άμεσο αποτέλεσμα της Οδηγίας προϋποθέτει:  

α. να μην έχει παρέλθει η προθεσμία μεταφοράς της Οδηγίας στο εσωτερικό δίκαιο 

του κράτους 

β. να έχει παρέλθει η προθεσμία μεταφοράς της Οδηγίας στο εσωτερικό δίκαιο του 

κράτους 

γ. να υπάρχει πράξη μεταφοράς της οδηγίας εκ μέρους του κράτους μέλους  

δ. να υπάρχει ελλιπής πράξη μεταφοράς της Οδηγίας  

Απάντηση: β. να έχει παρέλθει η προθεσμία μεταφοράς της Οδηγίας στο εσωτερικό 

δίκαιο του κράτους 

Το άμεσο αποτέλεσμα της Οδηγίας προϋποθέτει:  



- να έχει παρέλθει η προθεσμία μεταφοράς της Οδηγίας στο εσωτερικό δίκαιο του 
κράτους 
- να μην υπάρχει πράξη μεταφοράς της οδηγίας εκ μέρους του κράτους μέλους 
- να μην υπάρχει πράξη ελλιπούς μεταφοράς   

 

 


